



# 装修村的幸福生活

□晚报记者 郭坤 杜欣 马治卫/文 朱海龙/图



第48站  
鹿邑县玄武镇

玄武镇位于鹿邑县城西北26公里处,北与商丘市柘城县接壤,南临311国道和永登高速公路,省道老沈线从镇区穿过,交通十分便利。

玄武镇辖26个行政村,5个办事处,5.4万亩耕地,6.7万人口。

玄武镇1993年被省政府建设厅命名为“中州名镇”,2003年被国家发改委评定为“全国小城镇综合改革试点镇”。

## “辅仁”带动 当地经济发展

“百姓药,辅仁造”,这句毫无修饰词的广告语相信大家早已熟悉,这句广告语也是辅仁集团一直秉承的企业使命。

辅仁集团是玄武镇引以为傲的民营企业,通过十几年的发展,辅仁集团从无到有,从小到大,不断发展壮大。如今它已发展成为一家以药业、酒业为主导产业,集研发、生产、经营、投资、管理于一体的综合性集团公司。旗下拥有辅仁医药科技开发公司、河南辅仁堂制药、开封制药、开封豫豫康制药、河南辅仁怀庆堂制药、河南同源制药、宋河酒业股份等7家有限公司和上海辅仁实业(集团)上市公司。

在玄武镇辅仁集团的药品生产基地,摆放在产品展厅里的实物和图文让我们了解到辅仁集团强大的药品生产能力:辅仁集团生产的药品涵盖中西药制药、生化制药、生物制药、原料药等多个门类,目前已拥有水针剂、粉针剂、胶囊剂、片剂、胶剂等20多种剂型近1000个品种,剂型及品种数量位居全国前列,制剂综合生产能力居全国前列。

马群超告诉我们,依托辅仁集团强大的药品生产能力,玄武镇积极打造种一产—销一体化的制药产业链,以工业带动农业的发展,“通过积极引导,目前玄武镇已基本形成两个中药材种植基地,全镇药材种植面积达6000多亩”。

## 殷堤口装修大军出外掘金

近些年,外出打工已成为周口农民增加收入的一个主要方式。通过“亲戚带亲戚、朋友帮朋友”这一传统方式,周口农村的众多富余劳动力离开家乡,走南闯北,挣钱养家。

在玄武镇郝庄行政村有一个名叫殷堤口的自然村,这个村子便是通过“亲戚带亲戚、朋友帮朋友”的方式形成了一支500多人的装修大军在外打拼。

殷堤口自然村位于镇政府东4公里处,美丽的涡河在殷堤口村北划边而过。我们来到这里时正值中午时分,整个村子安静祥和。站在涡河南岸大堤向南看,一座座两层小楼映入眼帘,“这个村子靠外出装修富了起来。”马群超告诉我们。

60岁的村干部殷国申面带微笑地从家中走出来,热情地邀请我们到家吃午饭。被我们婉拒之后,他详细向我们介绍了让村子富裕起来的打工经济。“我们这个村子有200多户1000多人口,大部分都姓殷,通过你带我我带你,现在有500多人在外搞装修,80%都在太原市。我们这个村子成了远近闻名的装修村。”殷国申说,“装修让村民富了起来,每年春节,回来的汽车村子里

都停不下。光村东的村民就有60多辆车,几万块的、十几万块的、二十多万块的都有。”

通过和殷国申交谈我们得知,殷堤口村民外出搞装修已有二三十年,早些时候,只是极个别外出,后来见装修能挣钱,越来越多的村民开始跟着亲戚、朋友外出搞装修。“有的进入别人的装修队,有的则是夫妻俩一块出去接活儿,有的还成立了装修公司。”殷国申介绍,“虽然外出搞装修的方式不一样,但因为大部分人都在一个城市,谁手头有个啥急活儿或者有个啥困难,只要张嘴,乡里乡亲的都会有人去帮忙。”殷国申的大儿子殷留军就在外搞装修,今年32岁的殷留军16岁就出去了,如今他和妻子一起在外打拼,“挣钱不少,两口子也很孝顺,每年春节回家,都是好酒好烟的往家买。”殷国申说这话时,笑容已在脸上漫延开来。

“有的还干出了名堂,成立了自己的装修公司。”殷国申介绍,村里有个叫殷永旗的人成立了山西德龙装饰有限公司,自己当起了老板,“他手下的几十个装修工人,大部分都是我们村子里的人”。

玄武镇最亮丽的名片当属这里的民营经济。该镇副镇长马群超告诉我们,玄武镇的民营经济通过多年的发展,已经形成皮革、皮鞋、制药、家具四大支柱产业和以建筑、建材、化工、酿酒、运输、养殖和面粉加工等七大产业为主体的企业群体,培育出大中小企业156家。

现在,殷堤口的装修大军已不仅仅局限于在太原市搞装修,他们开始在全国各地接活儿。“今年,就有人把生意做到了海南。”殷国申笑着告诉我们。

靠着头脑灵活、靠着吃苦耐劳、靠着团结互助,殷堤口的装修大军在激烈的市场竞争中站稳了脚跟,也让留守在家乡的亲人过上了幸福的生活。



殷堤口楼房林立